
Commission délibérative
Séance 1 : s’approprier le sujet 

Dimanche 12 novembre 2023



Toute une équipe pour  vous  
accompagner   



Facilitateurs
Permettent à chacun·e de sʼexprimer de façon équilibrée

Steven Marie Ralf Victor



Accompagnateurs
Sont à votre écoute, répondent à vos besoins 
(presque tous !

Pierre Pauline



Membres du Greffe
Préparent les rencontres, retranscrivent fidèlement vos 
échanges

Sandrine Olivier François Xavier David Justine



Sʼapproprier le sujetSéance 1
12 novembre

Identifier les défis et opportunitésSéance 2 
3 décembre

Trouver des idées, les prioriser Séance 3
14 janvier

Finaliser vos recommandationsSéance 4 
4 février

VoterSéance 5  
25 février

Informations pratiquesSéance 0
15 octobre



La présence de chacun·e  est 
nécessaire à toutes  les séances
● Pour assurer la continuité et la qualité 

des réflexions

● La séance est annulée si au moins 
6 parlementaires et 20 citoyens 
ne sont pas présents 



Objectifs de cette séance

● Clarifier la question traitée 

● S'approprier le sujet, avec l’aide de 3 
intervenant·es 



Le sujet que vous allez traiter

Comment impliquer les Wallonnes et les 
Wallons dans la prise de décision de 
manière permanente, en s'inspirant 
notamment du dialogue citoyen permanent 
existant en communauté germanophone qui 
procède par tirage au sort ?



La pétition à l’origine de la commission
“Nous, citoyens et citoyennes de Wallonie demandons 
au Parlement Wallon l’instauration d’un dispositif 
permanent d'assemblées citoyennes tirées au sort en 
Région Wallonne. Celui-ci sera largement inspiré du 
‘Dialogue permanent en Communauté Germanophone’ 
tel qu’il existe depuis le 25 février 2019.”



Les Commissions délibératives sont  
très connues en Belgique et au-delà !

Article dans Le Soir



Quelques étapes formelles pour  
démarrer :  

● Désignation du député Président de notre 
Commission délibérative 

● Prêter serment 

● Désignation des rapporteurs



Déroulement de la journée

Matin

Après-midi

● Échange entre participant·es : qu’est-ce que ce sujet 
nous évoque ?

● Présentation de 3 intervenant·es : informations 
essentielles. Notez vos questions !

●  Intervention de Cap démocratie, ASBL à l'origine de la 
pétition 

●  3 sous-groupes : chaque intervenant·e vient répondre à 
vos questions 

● Bilan : points qui restent à clarifier, à approfondir 



L’accompagnement personnalisé  de 
Pierre tout au long du processus
● À midi

● À 17h00 (en salle 5)

● Tout au long de la journée et entre les séances 

● Préparer vos interventions

● Entendre les frustrations, les difficultés à 
réfléchir ensemble et comment y répondre

● Identifier ce qui contribuerait à votre confort 
psychologique



Prise en compte de vos retours
Vos retours Réponses apportées

●  Disposition de la salle qui permet 
mal d’interagir

● Travaux en sous groupes cet après midi 
dans des plus petites salles. Possibilités 
lors des prochaines séances d’occuper des 
salles plus conviviales…

● Emploi ou non du micro qui a rendu 
certaines interventions moins 
audibles

● Utilisation systématique du micro en 
plénière 

● Critères de sélection du panel de 
citoyens tiré au sort

● Présentation par le Comité 
d’accompagnement de la méthode de 
tirage au sort



Prêtons serment  

"Je jure de m'acquitter 
fidèlement des devoirs de 
ma charge." 



Présentation de la  
méthode de tirage au sort



Comité d'accompagnement  
RÈGLEMENT DU PARLEMENT WALLON
CHAPITRE 11BIS - COMMISSIONS DÉLIBÉRATIVES ENTRE DÉPUTÉS ET CITOYENS TIRÉS AU SORT
Art. 130bis
12. Un comité d’accompagnement constitué de quatre chercheurs ou praticiens dans le domaine de la participation 
citoyenne est constitué par le Parlement, sur proposition de la Conférence des présidents, pour une période qui ne peut 
excéder deux ans. Si une commission délibérative est en cours au terme de ce délai, le mandat du comité 
d’accompagnement est prolongé jusqu’au dépôt du rapport visé au point 16.
Pour chaque commission délibérative, le comité d’accompagnement peut être accompagné par un ou plusieurs experts 
spécialisés dans le domaine abordé par la commission délibérative. Ces experts sont désignés par le Bureau, sur 
proposition du comité d’accompagnement.
Les membres du comité d’accompagnement et les experts ne peuvent se trouver dans une situation de conflit d’intérêts. La 
Conférence des présidents statue.
Le comité d’accompagnement est assisté par les services du Parlement.
13. Le comité d’accompagnement a notamment les missions suivantes :

1. organiser les opérations de tirage au sort des citoyens en toute transparence et impartialité ;
2. assurer une information utile, accessible et publique aux membres de la commission délibérative, en veillant à la 

diversité des points de vue ;
3. accompagner l’organisation et l’animation des débats au sein des commissions délibératives, en étant attentif à 

l’expression de tous les participants ;
4. rédiger un rapport d’évaluation du processus à l’issue de son mandat.

La Conférence des présidents peut lui confier d’autres tâches.



Comité d'accompagnement  

Geoffrey Grandjean
Professeur à l’Université 

de Liège

Benoît Derenne
Directeur de la 

Fondation pour les 
Générations Futures

Céline Parotte
Professeur à l’Université 

de Liège

Min Reuchamps
Professeur à l’Université 

catholique de Louvain



20

Deux 
tirages

Deux 
étapes au 
deuxième 

tirage

Mission 1 : Organiser les opérations de tirage au sort
Résumé et réalisé par Christoph Niessen

Autre(s) 
critère(s) ?



Désigner des rapporteurs

● Les agents du Greffe écrivent le rapport à partir 
de vos échanges

● Les rapporteurs sont symboliquement garants 
de la fidélité de ce qui est écrit 

● Les rapporteurs sont : 2 citoyens (H/F), 2 
députés (H/F)



Clarifier la question,  
entrer dans le sujet  



Quelle image  représente selon vous le mieux  
l'implication des Wallon·nes dans la décision publique  
et pourquoi ?



Quelle image  représente selon vous le mieux  
l'implication des Wallon·nes dans la décision publique  
et pourquoi ?

3 temps : 

1. Réfléchissez individuellement, en silence (2 min)

2. Échangez par groupes de 4  (15 min)

3. 2 portes paroles partagent les réflexions de leur groupe 
(2 min)



Quelle image  représente selon vous le mieux  
l'implication des Wallon·nes dans la décision publique  
et pourquoi ?
➔ Réfléchissez individuellement, en silence (2 min)



Quelle image  représente selon vous le mieux  
l'implication des Wallon·nes dans la décision publique  
et pourquoi ?
➔ Échangez par groupes de 4  (15 min)



Quelle image  représente selon vous le mieux  
l'implication des Wallon·nes dans la décision publique  
et pourquoi ?
➔ 2 portes paroles partagent les réflexions de votre groupe  (2 min)



Notre sujet à la lumière des  
clarifications apportées  

Comment impliquer les Wallonnes et les 
Wallons dans la prise de décision de 
manière permanente, en s'inspirant 
notamment du dialogue citoyen permanent 
existant en communauté germanophone qui 
procède par tirage au sort ?



Pause café



3 intervenant·es pour entrer dans le sujet

 Julien Pierart
Expert au Secrétariat 

général du Service public 
de Wallonie

Anne-Emmanuelle 
Bourgaux

Constitutionnaliste à 
l'ULB et l'Université de 

Mons

Christoph Niessen
 Chercheur en sciences 
politiques à l’Université 

d'Anvers



● 15 mn de présentation par intervenant·e

● Notez vos questions et besoins de clarification

3 intervenant·es pour entrer dans le sujet



Soumissionnaire de la pétition à  
l’origine de notre sujet



Qu’est-ce que le Dialogue  citoyen  
permanent  en communauté  
germanophone ?



Programme de cette après-midi :  

● 3 sous-groupes, 3 temps d’échanges de 35 mn 
avec chaque intervenant·e

● Sur la base de vos notes, échange en binômes 
pour identifier un besoin clé de clarification

● Réponses et échanges avec l'intervenant·e



Rendez-vous à 14h au buffet

● Chaque facilitateur aura une pancarte avec le 
numéro et la couleur de votre groupe 

● Sur votre document de prise de note, vous avez 
le numéro de votre groupe, et le nom du 
facilitateur



Pause déjeuner
+ Accompagnement par  
Pierre



Approfondir  la 
compréhension  du sujet  
en sous-groupes



Partager nos valeurs pour faire  
connaissance  
20 mn

1. Allez vers une valeur qui vous a amené à faire une action, un 
choix important dans votre vie.

2. Formez un binôme avec une personne qui partage une valeur 
différente de la vôtre.

3. Présentez-vous et partagez à l’autre votre valeur. Racontez 
l’action, le choix important que vous avez fait en fonction de 
cette valeur.



3 temps d’échanges en sous groupes  

 Julien Pierart
Expert au Secrétariat 

général du Service public 
de Wallonie

Anne-Emmanuelle 
Bourgaux

Constitutionnaliste à 
l'ULB et l'Université de 

Mons

Christoph Niessen
 Chercheur en sciences 
politiques à l’Université 

d'Anvers



Échange avec un·e intervenant·e
35 mn

1. (4 mn) Échanges en binômes à partir de vos notes du matin : 
identifier un besoin de clarification / d’approfondissement 

2. (6 mn) Tour de table : chaque binôme partage le besoin de 
clarification / d’approfondissement qu’il a identifié

3. (20 mn) Réponses et échanges avec l’intervenant·e

4. (5 mn) Changement d’intervenant·e



Besoins  
dʼapprofondissement  
et évaluation



Retours sur les savoirs partagés

Réfléchissez en silence et notez pour vous sur le support prévu :

1. Une information que vous avez retenue et qui vous semble 
importante à prendre en compte pour la suite de nos réflexions

2. Les points qui restent à éclaircir / approfondir



Comment nous pouvons approfondir

● Une session en ligne d'une heure avec un·e intervenant·e 
complémentaire

● Une enquête à mener par vous autour de vous 

● D’autres échanges avec de nouveaux intervenants lors 
des prochaines séances



Vos retours sur cette séance  

● Qu'est-ce qu'on a bien fait ? 

● Qu'est-ce qu'on peut faire mieux la prochaine fois ?

●  Un mot sur votre ressenti, votre état d'esprit après 
cette séance  



Remplissez s’il-vous- plaît  le 
questionnaire d'évaluation  

● Un espace au dos pour écrire vos remarques



Prochaines étapes

● Prochaine séance dimanche 3 décembre 
(même horaires)

● Objectifs : identifier les défis et opportunités



MERCI !  

Des questions d’ici la prochaine séance ?

victor@dreamocracy.eu | 0492 85 65 15


